

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рудковской Маргариты Михайловны на тему «Русская военная эмиграция в Тулоне в 1920 – 1930-е гг.: проблемы адаптации и интеграции», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Общая характеристика диссертационного исследования М.М. Рудковской весьма исчерпывающе раскрывает важнейшие параметры историко-антропологического анализа региональных аспектов формирования общин русских военных эмигрантов, процессы адаптации и интеграции офицеров и членов их семей в социуме страны пребывания. Обширный историографический обзор, представленный в автореферате, свидетельствует, с одной стороны, о наличии значительного корпуса исследований по проблемам русской эмиграции. Но, с другой, автор справедливо обращает внимание на определенные лакуны в исследовательской практике, существующие вокруг русской колонии в Тулоне. Именно региональный формат, на наш взгляд, придает актуальность и формирует научную новизну исследования, фокусируя внимание на значении методов локалистики для получения нового научного знания в изучаемой области. Характеризуя раздел автореферата, посвященный степени изученности проблемы в целом, следует отметить глубокое и уверенное владение методикой историографического анализа, широкий и доскональный охват результатов научной рефлексии по проблемам русской эмиграции. Раздел выполнен в проблемно-хронологическом ключе, отличается равновесным вниманием к отечественным и зарубежным исследователям (подчеркивается методологическая оснащенность французской историографии иммиграционных потоков из революционной России). Это сразу же нацеливает на понимание магистральных параметров работы: формирование институциональных основ русского военного зарубежья, изучение социокультурного взаимодействия, различных аспектов экономической и социальной адаптации, выполненной на материалах тулонской городской агломерации (Тулон – Йер – Ла Сейн-сюр-Мер) периода 1920 – 1930-х гг. Положительно следует оценить приверженность автора методу микроисторического анализа и истории ментальностей, что позволило разработать надежное теоретическое основание для изучения "культуры изгнания", культурно-интеллектуальных практик русских эмигрантов.

Материалы и выводы М.М. Рудковской построены на широкой источниковой базе, включающей законодательные акты, делопроизводственную документацию органов власти и управления, статистические издания, литературу справочного характера, периодическую печать, документы личного происхождения, изобразительные источники. Документы, впервые введенные в научный оборот, были обнаружены исследователем в государственных архивах Франции и России.

Рецензируемый автореферат последовательно раскрывает структуру диссертации М.М. Рудковской, общую логику авторской концепции.

Особое внимание в работе уделено изучению процессов адаптации созданной русскими военными эмигрантами в Тулоне общины, анализу сообщества, в котором коммунитарные связи определялись принадлежностью к общему корпоративному миру, сохранением национальной идентичности через повседневное использование родного языка, через религиозные практики и различные формы культурно-образовательной деятельности. Следует особо отметить выявленную автором специфику адаптационных механизмов, характерную для Тулона как одного из региональных центров русской военной эмиграции.

Несомненный интерес представляет третья глава «Культурно-образовательная адаптация и интеграция русской военной эмиграции в Тулоне», в которой раскрываются различные аспекты деятельности русских эмигрантов в сфере культуры обозначенного периода. Автор отмечает, что, русская община в Тулоне, возникнув как сообщество закрытого типа, в 1920 – 1930-е гг. продемонстрировала успешные интеграционные практики при сохранении устойчивых внутриобщинных связей.

Основное содержание диссертации представлено в 15 публикациях, пять из которых опубликовано в изданиях, рекомендованных ВАК для аprobации результатов научных исследований.

Принципиальных замечаний к содержанию автореферата у нас не имеется, но мы рекомендуем обратить внимание соискателя на следующий факт. Признавая малочисленность русской колонии Тулона по сравнению с другими русскими колониями в южной Франции (Ницца, Марсель, Канны), автор не рассматривает численность общины в качестве одного из ключевых факторов формирования специфики повседневных практик адаптации и интеграции.

Указанное замечание не снижает научной ценности отраженного в автореферате содержания диссертации. Исходя из вышесказанного, считаем, что диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства

Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. (с изменениями на 1 октября 2018 года), а ее автор Маргарита Михайловна Рудковская заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
профессор, декан  
историко-филологического факультета  
Педагогического института  
им. В.Г. Белинского ФГБОУ ВО  
"Пензенский государственный университет"

Сухова О.А.

Сведения об авторе:

Сухова Ольга Александровна – доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), профессор.

Место работы: Педагогический институт им. В.Г. Белинского ФГБОУ ВО "Пензенский государственный университет", историко-филологический факультет.

Должность: декан.

Почтовый адрес: 440026, Пензенская область, г. Пенза, ул. Лермонтова, д. 37.

Телефон: +79272892041

E-mail: savtemp@yandex.ru

23 апреля 2019 г.

Личную подпись  
ЗАВЕРЯЮ

Специалист по кадрам

« 23 »

04

2019 г.

Суховой О.А.  
Тих Г.С. булатова

